

隨筆

郭奇榮

無語問天

過去同僑相見，話匣一開，天南地北，什麼都可以談得上口，近來大家似乎話題不多了，尤其是對時局，懶得談了。最令大家相對無言的是國民黨勢力、力量的急轉直下，回天乏力。為什麼如此，是歷史的必然，還是國民黨本身不爭氣，本錢越玩越小呢。真是欲說還休，理還亂。

一九六〇年代來台升學或舉家搬來的印尼同僑，對大時代的變化應會感觸萬端。《大江大海一九四九》書中形容追隨國府來台的一批軍民，是追隨失敗者的一群，在同樣的意義上講，我們當時的印尼歸僑是投奔失敗者的一群。如是這樣的話，真是情何以堪。

投奔失敗者是要有破釜沉舟的勇氣，淒麗蕭颯，如櫻花的必謝，前途的迷茫。我們當時懷抱的並非如此，我們是投奔反共抗俄、解救大陸同胞於水深火熱的三民主義革命行列。哪裡想到共產中國經六十年的胼手胝足，堅持社會

主義的奮鬥信念，反成就了億萬人民的脫貧致富，國家的躍進崛起。

命運如此撥弄，只有無語問蒼天。

夢裡人間

我常做夢，而且每睡必有夢，有時從做了夢沒有來證明是否睡過。我有精神衰弱的問題，晚間睡眠品質不良，一個晚上會醒三、四次，幾乎是約二小時會醒一次。間隔過二小時沒睡，我就吃一粒 Ativan 鎮靜劑，再不睡再吃一粒。但很少這種情形，鎮靜劑一週只吃一二回。我儘量不吃它，除非第二天有事要辦，不然讓自己睜眼到天亮。

雖然我每晚只有一、兩個鐘頭，有時夢醒時，覺得夢裡的事情、故事進行了很長的路程，很長的時間，但我似乎只花了一、兩個小時經歷它。從另一個角度言，晚上我也照樣過日子，與一夜無夢的人比較，我算賺到了。

我的夢有好夢，也會有惡夢。惡夢最怕的是跟鬼打架，它的手如章魚般纏著你不放，驚醒後必把屋裡的燈全打開，壯壯膽。好夢就太寫意了，打籃球百步穿楊，過癮得很。不會唱歌的我是歌場歌星，費玉清不如我。我有次夢見

林志玲與我見面，談得很投機，我還慰問她摔馬受傷的事，當要進入狀況時，突然夢醒，真煞風景。馬上強迫自己再睡，睡是睡了，但再也見不到林志玲。也好在有好夢，要不然我會怕睡覺。

夢裡的世界很奇妙，有人說日有所思，夜必有所夢，我看未必，因為夢裡的事物白天想都沒有想過。有時夢中所出現的事物處所很熟悉，而且常出現，但真實不是，沒有那些地方。如夢裡外出回家的路會經某處車站、某條巷弄，但真實世界，並無此車站、此巷弄。有時夢裡自己的家，傢俱房間有些熟悉，但真實不是這樣，我沒有住過這屋子。如果說是前世家的模樣，又太不可思議。

真實的車站在夢裡又會變樣，模樣改變、位置改變。有次做夢下班回家，我的中央日報報館夢裡很少在中崙大樓，而是在台北火車站前的，下了電梯出來，過了馬路，西站移位，車站又像別種建築，再走，像是到高雄。自己身邊的人、事、物，夢裡會不斷改變，好像幻境；如有次騎機車回家，騎了半天，騎的是自行車，後來自行車不見

了，靠走路，街道也會轉眼不同，同伴不見了，最後目的地意想不到。這種情形我相信很多人可能都一樣。夢境長的話，各種狀況會出現，自己真如歷經滄桑一男人。

我常常夢回印尼老家。每次在夢裡自己會告訴自己這一次不是夢，是真的回印尼老家了。出現在家裡後，多半會在家店裡幫忙招呼顧客，還有會想到附近看看老同學，我的同學有的住在鐵道的另一頭，走著走著，老是走不到同學家，自然見不到要見的人。夢醒時知道還是在做夢。

我常常夢見死去的父母與親人。但夢裡相見相處時不知他們死了。尤其是母親，每週必會夢見一、兩次，夢的次數太頻繁了，有時會覺得母親沒有死。我常常會因此而有錯覺，當我平時處理某事時，會突然想若是母親會怎樣做，要不要問她一下。

小樓夜雨

二年前住家遷到新店大坪林附近，為租屋。準備再過一、二年再搬回台北。

新店租屋，是大廈的二樓。整個大

樓有一百戶，只有我那一戶有露台。露台面積有十多坪，從屋裡的廚房後門過去。當初我與內人之所以租此屋，就是因為看上這個露台。

這個露台用處很大，除了晒衣服操作轉寰空間大，可以在此運動體操等。起初原想購買一套海灘小亭，但因牽涉繁多而作罷。點綴其間者有三個大盆栽，有一盆是一株小樹，置於露台中央位置，從我的書房正好可以望見樹腰以上全貌。這個盆栽樹高兩公尺餘，頂上樹枝蔓開，樹葉小，呈嫩綠。中秋時分會落葉，落得精光，還好不多久又長回。雨後樹枝上掛下水珠，最是好。

最讓我無限享受的是下雨時的雨滴聲。過去台北老家是大廈的八樓，每逢下雨時，不管是大雨小雨，幾乎聽不到，大颱風才有風雨聲。而新店此屋，下雨時可以聽到「的塔」雨聲。原來是露台的緣故，雨滴落在樓地面的聲響。

如果是半夜裡的「的塔」聲，讓我似夢非夢地想到印尼住屋院子裡雨滴在芭蕉葉的聲音。又是一片椰風蕉雨，年少時情境彷彿在眼前。

令人心折的習語錄

梅傑

最近網路風傳習近平的習語錄：

「未來不是窮人的天下，也不是富人的天下，而是一群志同道合，敢為人先，正直正念，正能量人的天下。」

真正的危機，不是金融危機，而是道德與信仰的危機。誰攜帶的正能量越大，誰的正能量場的場能就越廣，越強大。

與智者為伍，與良善者同行！心懷蒼生，善行天下！內心強大，永遠勝過外表浮華，愛自己最好的方式，幫助別人成就自己！——習近平

習的宏觀，習的善心，習的智慧，令人拜服，相信天下人都肯定。

憑著他「與智者為伍，與良善者同行！心懷蒼生，善行天下！內心強大，永遠勝過外表浮華，愛自己最好的方式，幫助別人成就自己！」的無量愛心，再憑他的才能，憑他的智慧，憑他現有的條件，希望他能按照他所說的，他所寫的，逐字逐句地去實現，去發展，自會創造出一個天下無敵的善美世界，相信兩岸可以不花一兵一卒，自然就統一了……